e todz, dnia 10.10.2017 r.
’ \ ’
EC1/.../..‘.E.{§/2017

DO WSZYSTKICH ZAINTERESOWANYCH

ZNAK POSTEPOWANIA: 609/DOT/PN/2017

“SWIADCZENIE KOMPLEKSOWE] UStUGI SPRZATANIA | UTRZYMANIA CZYSTOSCI POMIESZCZEN
W BUDYNKACH EC1 ZACHOD — CENTRUM NAUKI | TECHNIKI, TERENOW ZEWNETRZNYCH WOKOt
BUDYNKOW CALEGO KOMPLEKSU EC1 ORAZ OBStUGA WYDARZEN KULTURALNYCH (EVENTY)
ORGANIZOWANYCH W EC1, A TAKZE ZIMOWEGO UTRZYMANIA TERENU KOMPLEKSU EC1”

ODPOWIEDZI NA PYTANIA / MODYFIKACIA SIWZ

Zamawiajacy ,EC1 £6dz - Miasto Kultury” w todzi, dziatajac na podstawie art. 38 ust. 1,2 4 ustawy
z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zaméwien publicznych (tj. Dz.U. z 2017r. poz. 1579) zwanej dalej
ustawg Pzp, informuje, iz w postepowaniu pn. ,SWIADCZENIE KOMPLEKSOWEJ UStUGI
SPRZATANIA | UTRZYMANIA CZYSTOSCI POMIESZCZEN W BUDYNKACH EC1 ZACHOD — CENTRUM
NAUKI | TECHNIKI, TERENOW ZEWNETRZNYCH WOKOt BUDYNKOW CALEGO KOMPLEKSU EC1
ORAZ OBStUGA WYDARZEN KULTURALNYCH (EVENTY) ORGANIZOWANYCH W EC1, A TAKZE
ZIMOWEGO UTRZYMANIA TERENU KOMPLEKSU EC1”, wptynely zapytania dotyczace treéci SIWZ
0 nizej podanym brzmieniu, na ktére Zamawiajacy udziela odpowiedzi:

PYTANIE 1

Wnoszeg o zawarcie w par. 7 ( zat. Nr 2 do siwz) oraz par.14 ( zat. Nr 3 do siwz) umowy, klauzuli,
ktéra umozliwi obu stronom rozwigzanie umowy za wypowiedzeniem, tj.: , kazda ze stron ma
prawo wypowiedzie¢ umowe z zachowaniem 1 miesigcznego okresu wypowiedzenia”. Zaznaczam,
iz sytuacja Zamawiajacego przy ksztattowaniu tresci umowy jest silniejsza, dlatego powinien on
bra¢ pod uwage nie tylko swoje interesy, ale takze interesy wykonawcy i starac sie utozy¢ stosunek
prawny tak, aby te interesy byty zrdwnowazone.

ODPOWIEDZ

Zamawiajqcy nie wyraia zgody na powyiszq zmiane i pozostawia w tym zakresie zapisy
istotnych postanowien umowy bez zmian.

PYTANIE 2

Wnosze o wyrazenie zgody na ztozenie oswiadczenia — zatacznika nr 8 do SIWZ, jako skutecznego
w formie faksu lub w formie e-maila w terminie wskazanym w art.24 ust.5 pkt.11 -1J. 3 dni.
Oswiadczenie ztozone w formie faksu lub e-maila zostanie réwniez wystane w formie pisemnej —
poczta polecony. Prosha wykonawcy wynika z faktu, iz koszty ztozenia oferty wzrosty, w ramach
nowelizacji ustawy z dnia 22 czerwca 2016 roku o zmianie ustawy — Prawo zamowie publicznych
oraz niektorych innych ustaw (zwang dalej ,,Ustawa”’). Ztozenie oéwiadczenia w terminie 3 dni
w formie faksu czy tez e-maila, pozwoli Zamawiajagcemu na dokonanie oceny, czy zachodzg wobec
Wykonawcy przestanki okreslone w art.24 ust.1 pkt.23 Ustawy i czy podlega on wykluczeniu.
Ponadto ustawodawca nie wskazat w tresci art.24 ust.5 pkt.11, iz powyzsze o$wiadczenie musi
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zostaé ztozone w formie pisemnej w terminie 3 dni, stad wniosek o wyrazenie zgody na przesfanie
oéwiadczenia we wskazanym powyzej terminie faksem lub e-mailem jest petni uzasadniony
i zastuguje na uwzglednienie.

ODPOWIEDZ

Oéwiadczenia wykonawcy o przynaleznosci albo braku przynaleznosci do tej samej grupy
kapitatowej winno by¢ ztoione w oryginale. Regulacje prawne dotyczqce formy, w jakiej dany
dokument lub o$wiadczenie winno by¢ przedktadane w postepowaniu o udzielenie zamowienia
publicznego zawarte zostaly w Rozporzqdzeniu Ministra Rozwoju z 26.07.2016 r. w sprawie
rodzajow dokumentéw, jakich moze iqdac zamawiajqcy od wykonawcy w postepowaniu
0 udzielenie zaméwienia. Forme i posta¢ oswiadczern i dokumentow sktadanych przez
wykonawce okreslajq przepisy § 14-16 rozporzqdzenia Ministra Rozwoju z dnia 26 lipca 2016 r.
w sprawie rodzajow dokumentéw, jakich mozie iqda¢ zamawiajqcy od wykonawcy
w postepowaniu o udzielenie zamowienia (Dz.U. z 2016 r. poz. 1126). Oswiadczenia, o ktorych
mowa w tym rozporzqdzeniu dotyczqce wykonawcy sktadane sq w oryginale. Przepis § 14 ust. 1
rozporzqdzenia regulujqcy forme oswiadczen i dokumentow sktadanych przez wykonawce w
postepowaniu o udzieleniu zaméwienia publicznego odnosi sig rowniez do oswiadczenia
o przynaleznosci lub braku przynaleznosci do tej samej grupy kapitatowej. Oswiadczenie
o przynaleznosci lub braku przynaleznosci do tej samej grupy kapitatowej jest wskazane w § 5
pkt 10 rozporzqdzenia.

PYTANIE 3

Whnosze o wprowadzenie do par.9 ( zat. Nr 2 do siwz) oraz par. 8 ( zat. Nr 3 do siwz) Umowy, zapisu:
,,Zamawiajacy jest zobowigzany do wyznaczenia pisemnie dodatkowego terminu do zaprzestania
naruszen okreélonych powyzej. Dopiero po jego bezskutecznym uptywie ma prawo obcigzenia
Wykonawcy karg umowng”.

ODPOWIEDZ

Zamawiajgcy nie wyraia zgody na powyiszq zmiang i pozostawia w tym zakresie zapisy
istotnych postanowieri umowy bez zmian.

PYTANIE 4

Wnosze o wprowadzenie do par.7 ( zat. Nr 2 do siwz) oraz par. 9 ( zat. Nr 3 do siwz) Umowy zapisu:
,,Wykonawca ma prawo rozwigza¢ umowe ze skutkiem natychmiastowym w przypadku zalegania
Zamawiajacego z zapfata umowionego wynagrodzenia”.

ODPOWIEDZ

Zamawiajgcy nie wyraza zgody na powyiszq zmiang i pozostawia w tym zakresie zapisy
istotnych postanowien umowy bez zmian.

PYTANIE 5

Wnosze o modyfikacje par.8 ust.1 Umowy, w zakresie: ,,Wykonawca ponosi odpowiedzialnos¢
z tytutu w zawinionego niewykonania lub nienalezytego wykonania przedmiotu umowy(...)”
ODPOWIEDZ

Zamawiajqcy nie wyraza zgody na powyiszq zmiang i pozostawia w tym zakresie zapisy
istotnych postanowien umowy bez zmian.
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PYTANIE 6

Biorac pod uwage fakt, iz Zamawiajacy zastosowat kryterium cena 100%, wnosze o wskazanie gdzie
w opisie przedmiotu zamodwienia czy tez postanowieniach umownych Zamawiajgcy zawart
standardy jakosciowe odnoszace sie do wszystkich istotnych cech przedmiotu zamdwienia. Jezeli
Zamawiajacy nie wypetnit obowiazku wynikajacego z art.91 ust.2a wnosze o modyfikacje
kryteriéw, w ktérym cena bedzie miata wage 60%.

ODPOWIEDZ

Zamawiajqcy nie zmienia kryteriéw oceny ofert.

Przedmiotem niniejszego postepowania sq ustugi sprzgtania, ktore jako ustugi utrzymaniowe
majq znormalizowane cechy, spetniajgce przecietne wymagania stawiane dla danego typu
ustugi, dzieki ktérym nie jest wymagane indywidualne podejscie do ich wykonania. Ponadto
zgodnie ze stanowiskiem UZP wyrazonym w ,Informacji o przeprowadzonych w 2016 r. przez
Prezesa Urzedu Zamdwier Publicznych kontrolach systemowych 1. Stosowanie art. 91 ust. 2a
ustawy Pzp” -, Przepis art. 91 ust. 2a ustawy Pzp, wskazujqcy na mozliwosé zastosowania ceny
Jjako jedynego kryterium oceny ofert do zamdwien, ktorych przedmiot jest powszechnie dostepny
oraz ma ustalone standardy jakosciowe, powinien mie¢ zastosowanie do prostych robét typu:
malowanie, tynkowanie, potozenie glazury, terakoty, kostki brukowej, czy do prostych dostaw
i ustug typu: ustugi pralnicze, ustugi sprzgtania, dostawa produktéw Zywnosciowych, opatu,
srodkéw czystosci, materiatow biurowych, czy dostawy akcesoriéw komputerowych, tj. plyty
DVD lub €D, tusze, tonery, klawiatury, ktére mogq by¢ nalezycie wykonane bez specjalistycznego
przygotowania.”

Przez ustalone standardy jakosciowe nalezy rozumieé stosunkowo trwate, rzadko podlegajgce
zmianie oraz precyzyjnie okreslone cechy w zakresie jakosci ustugi. Standardy jakosciowe nie 5q
indywidualnie ustalane przez Zamawiajgcego lecz sq powszechnie znane, okreélone juz w czasie
rozpoczgcia postgpowania o udzielenie zamdwienia. Z ustalonym standardem jakosciowym
mamy do czynienia zatem w sytuacji, gdy niezaleznie od tego kto i kiedy bedzie swiadczyt ustuge,
standard tej ustugi jest zawsze taki sam.

Czynnosci sktadajgce si¢ na przedmiot zaméwienia, ujete w harmonogramie mozna stwierdzic,
Ze majq ustalony standard jakosciowy, ktéry sprowadza sie do tego, ze wiadomo Jjest, jaki ma
byc rezultat ustugi — m.in. czysta podfoga, schody, glazura, okna, drzwi, umywalka itd. czy tez
brak bfota, sniegu, lodu lub zanieczyszczer na trenach zewnetrznych. Zamawiajgcy w opisie
przedmiotu zamdwienia okreslit szczegéfowe wymogi dot. sprzqtania — ktére powierzchnie, czym
i jak sprzqtac i odsniezaé, jak czesto itp.

Wobec powyiszego z uwagi na charakter przedmiotu umowy tj. jego powszechny dostep oraz
ustalone standardy jakosciowe zastosowane kryterium jest w petni prawidfowe.

PYTANIE 7

Czy w zataczniku do protokotu Zamawiajacy uwzglednit koszty cyklu zycia wynikajgce zart.91 ust.2a
ustawy prawo zamowien publicznych?

ODPOWIEDZ

Pytanie nie miesci si¢ w granicach dyspozycji art. 38 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo
zamdwieri publicznych (Dz.U.2017.1579), gdy: nie dotyczy wyjasnienia tresci SIWZ.
Zamawiajqcy informuje, ze protokdt postepowania prowadzony jest zgodnie z obowiqzujgcymi
w tym zakresie przepisami.

PYTANIE 8
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Wnosze o modyfikacje par.7 ust.3 Umowy, w zakresie: ,,wykonawca ponosi petng
odpowiedzialno$¢ za niewykonaniem lub nienalezyte wykonywanie swoich zobowigzan przez
pracownikéw Wykonawcy w trakcie trwania umowy”.

ODPOWIEDZ
Zamawiajgcy nie wyraia zgody na powyiszq zmiane i pozostawia w tym zakresie zapisy
istotnych postanowien umowy bez zmian.

PYTANIE 9

Wnosze o obnizenie kar umownych w par.9 ust. 2 pkt od 2 do 10 ( zat. Nr 2 do siwz) oraz par. 8 ust.
2 pkt od 1 do 7 ( zat. Nr 3 do siwz) o 50%. Zaproponowane sankcje przez Zamawiajacego s zbyt
wygérowane i winny zosta¢ obnizona. Te drastycznie wysokie kary umowne w naszej ocenie
wywotujg niczym nieuzasadnione korzysci dla Zamawiajgcego. Ponadto zastrzezenie kar
umownych w takiej wysokosci (jak zawarto w umowie) sg sprzeczne z zasadami wspofzycia
spotecznego w rozumieniu art.58 par.2 i art. 3531 k.c., a tym samym z mocy prawa powinny zostac
uznane za niewazne. Zapisy umoéw nie powinny faworyzowac jednej ze stron. W tym przypadku
mamy do czynienia ze zbyt wygérowanymi karami umownymi, wobec powyzszego zadanie zmiany
zapisow w powyzszym zakresie jest w petni uzasadnione. Orzeczenie Krajowej Izby Odwotawczej
z dnia 29 czerwca 2009 roku (KIO/UZP 767/09) przedstawia poglad, zgodnie z ktérym mimo, iz
sytuacja Zamawiajacego przy ksztattowaniu tresci umowy jest silniejsza, powinien on brac¢ pod
uwage nie tylko swoje interesy, ale takze interesy wykonawcy i starac sig utozy¢ stosunek prawny
tak, aby te interesy byty zrownowazone. Wobec powyzszego wnosze 0 zmniejszenie kar zawartych
w par.9 ust. 2 pkt od 2 do 10 ( zat. Nr 2 do siwz) oraz par. 8 ust. 2 pkt od 1 do 7 ( zat. Nr 3 do siwz)
umowy.

ODPOWIEDZ

Zamawiajgcy nie wyraia zgody na powyiszq zmiang i pozostawia w tym zakresie zapisy
istotnych postanowiernt umowy bez zmian.

PYTANIE 10

Czy pracownicy podwykonawcy (np. alpinisci) musza by¢ zatrudnieni na podstawie umowy
o prace? Zaznaczamy, ze wiekszos¢ podwykonawcow nie zatrudnia na podstawie umowy o prace.
Wnosze zatem o mozliwo$¢ zatrudnienia alpinistéw na podstawie umoéw cywilnoprawnych. Pragng
zwrdci¢ uwage, iz 53 to prace sezonowe, wykonywane czgsto raz na 2-3 miesigce. Wnoszg¢ zatem
o modyfikacje par. 2 ust. 14 — umowy -zatacznika nr 2 — w zakresie dowolnej formy zatrudnienia
podwykonawcy.

ODPOWIEDZ

Zgodnie z OPZ, do wykonania ustugi nie jest wymagane stosowanie technik alpinistycznych.

PYTANIE 11

Czy Zamawiajacy dopuszcza podwykonawstwo na etapie realizacji umowy w sytuacji, gdy
wykonawca na etapie sktadania oferty nie wskazaf, iz bedzie zlecat ustugi podwykonawcom?
ODPOWIEDZ

Tak, dopuszcza, zgodnie z obowigzujqcymi przepisami.

PYTANIE 12
Czy do realizacji ustugi potrzebne bedzie stosowanie technik alpinistycznych?
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ODPOWIEDZ
Zgodnie z OPZ, do wykonania usfugi nie jest wymagane stosowanie technik alpinistycznych.

PYTANIE 13

Proszg o podanie sredniej wartosci faktur brutto za 3 ostatnie miesigce?

ODPOWIEDZ

Zamawiajqcy informuje, Ze pytanie nie miesci sie w granicach dyspozycji art. 38 ustawy z dnia
29 stycznia 2004 r. Prawo zamowien publicznych (Dz.U.2017.1579), gdyz nie dotyczy wyjasnienia
tresci SIWZ.

Nie mniej jednak Zamawiajqcy informuje co nastepuje: w zakresie czesci | postepowania budynki
przeznaczone do sprzqgtania nie byty dotychczas sprzqtane, poniewaz nie byty udostepniane do
zwiedzania. Zamawiajgcy moze okreslic jedynie sredniq wysokos¢ faktur miesiecznych
w zakresie czesci Il — odsniezanie, ktéra wynosi 18719,21 zt brutto (miesigce styczer 2017 r. i luty
2017r.)

PYTANIE 14

Prosze o informacje czy wykonawca w ofercie ma uwzgledni¢ zmiane minimalnego wynagrodzenia

za prace przypadajacg na rok 2018, czy tez skalkulowac cene w oparciu o obowigzujgce przepisy
prawa o minimalnym wynagrodzeniu za prace w roku 2017, z zaznaczeniem, iz wykonawca bedzie
mogt ubiegac sie o zmiane minimalnego wynagrodzenia za prace.

ODPOWIEDZ

Zgodnie z zapisem SIWZ - Rozdziat IX.2. SPOSOB OBLICZENIA CENY OFERTY pkt. Zamawiajgcy
podkresla, iz w zwiqzku z wymogiem zatrudnienia w oparciu o umowe o prace,
Wykonawca w obliczeniu ceny winien uwzglednic przepisy ustawy o minimalnym wynagrodzeniu
za prace. (Ustawa z dnia 10 paZdziernika 2002 r. o minimalnym wynagrodzeniu za prace - tj. Dz.U.
22017 r. poz. 847 ze zm.).

Na podstawie ww. ustawy, dnia 12 wrzesnia 2017 r. Rada Ministréow wydafa juz Rozporzqdzenie
w sprawie wysokosci minimalnego za prace oraz wysokosci minimalnej stawki godzinowej w roku
2018 r. (Dz.U. 2017.1747). Stawki minimalnego wynagrodzenia, jakie bedq obowigzywac od
1 stycznia 2018 r. sq wiec juz znane i zwazywszy na termin obowigzywania umowy powinny by¢
uwzglednione w kalkulacji oferty.

Prawidtowe skalkulowanie oferty, w tym réwniez zgodnie z obowigzujgcymi przepisami
regulujgcymi minimalng wysokosc wynagrodzenia za prace, spoczywa na Wykonawcy.
Zamawiajgcy pragnie zaznaczyé, iz jezeli zaoferowana cena budzi¢ bedzie waqtpliwosci
Zamawiajqcego, bedzie podlegata badaniu zgodnie z art. 90 ustawy Prawo zamdwien publicznych.

PYTANIE 15

lle zamawiajacy przewiduje w trakcie realizacji zamdwienia szkolen z zakresu czyszczenia
eksponatow?

ODPOWIEDZ

Zgodnie z postanowieniami SIWZ i OPZ, Zamawiajqcy przewiduje 1 bezptatne szkolenie. Kazde
kolejne bedzie szkoleniem ptatnym, co Zamawiajgcy wskazat wyraznie w dokumentacji
zamowienia oraz istotnych postanowieniach umowy — ,Zamawiajgcy za kaide dodatkowe
szkolenie (w przypadku zmiany pracownikéw Wykonawcy) z zakresu czyszczenia eksponatéw
obcigzy Wykonawce kwotq — 100 z{ netto + VAT 23% = 123 z{ PLN brutto (sfownie: sto dwadziescia
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trzy zlote brutto) od kaidego nowo szkolonego pracownika Wykonawcy; kwota ta bedzie
potrgcane z jego wynagrodzenia.”

PYTANIE 16

Co zamawiajacy rozumie poprzez kopie uprawnien osob realizujgcych ustuge odsniezania przy
pomocy pojazdu silnikowego do kierowania tym pojazdem?

ODPOWIEDZ

Zamawiajgcy bedzie wymagat kserokopii uprawnien dla osoby kierujgcej pojazdem uzywanym
do wykonywania ustugi odsniezania, o ile odrebne przepisy wymagajq takich uprawnien.
Warunki dla potencjatu technicznego okresla SIWZ.

PYTANIE 17

Zamawiajgcy wymaga , zgodnie z par. 6 ust. 1 umowy, aby: ,,Wykonawca zobowigzuje sie posiadac
przez caty okres wykonywania umowy ubezpieczenie od odpowiedzialnosci cywilnej deliktowej
i kontraktowej z tytutu prowadzonej dziatalnosci gospodarczej obejmujgce swoim zakresem szkody
poniesione przez Zamawiajacego w trakcie i w zwigzku z wykonywaniem czynnosci wynikajacych z
niniejszej umowy na kwote nie mniejsza niz 1 000 000,00 zt (jeden milion zfotych), z franszyza
redukcyjng ponizej 1000,00 zt.

Czy Zamawiajacy wyrazi zgode na franszyze redukcyjng w kwocie 5000 zt?

Pragne podkreslic, iz dla kazdej ze spotek mamy oddzielne polisy obowigzkowego ubezpieczenia,
w ktorych nie ma udziatow wiasnych i franszyz oraz tego typu zapis powoduje powstanie
dodatkowych kosztéow po stronie Wykonawcy — polisa dedykowana pod kontrakt. Wnosze zatem
o dopuszczenie naszej polisy z franszyza redukcyjng w kwocie 5000 zi.

ODPOWIEDZ

Zamawiajgcy nie wyraza zgody na powyiszq zmiane i pozostawia w tym zakresie zapisy
istotnych postanowien umowy bez zmian.

PYTANIE 18

Zamawiajacy w zatgczniku nr 1 do SIWZ pkt 8.1 wymaga, aby do sprzatania i czyszczenia

powierzchni Wykonawca uzywat nietoksycznych srodkéw czyszczacych i konserwujgcych, tj.

$rodkéw nie zawierajacych szkodliwych dla zdrowia i sSrodowiska naturalnego sktadnikéw. Srodki

te nie mogga drazni¢ oczu, drog oddechowych, skory i utrudniac pracy, przebywania ludzi w

budynkach Zamawiajgcego, zgodnie z ustawg z dnia 25 lutego 2011 r. o substancjach i ich

mieszaninach (tj. Dz.U.2015 r. poz. 1203 z p6zn. zm.).

a) Pragniemy zaznaczyc, ze niektore srodki myjace i konserwujgce oraz srodki dezynfekcyjne z
racji specyfiki chemicznej posiadaja w swoim skfadzie substancje, ktére mogg byc¢ draznigce i
zrgce — takie informacje sg zawarte w karcie charakterystyki, ktéra jest wydawana dla
koncentratu preparatu. Prosimy o dopuszczenie preparatow do dezynfekcji, ktorych
roztwory robocze nie stanowig zagrozenia dla cztowieka. Pragniemy zaznaczy¢, ze wszystkie
srodki dopuszczone do stosowania na rynku polskim do dezynfekcji majg zapis w karcie
charakterystyki o dziataniu draznigcym, zrgcym. Zapis ten jest zwigzany ze sktadem
chemicznym preparatu i obowigzujgcymi w tym zakresie oznaczeniami preparatu w formie
koncentratu. W praktyce srodki do dezynfekcji sg stosowane jako roztwory w niskich
stezeniach uzytkowych i w takich warunkach s3 catkowicie bezpieczne dla ludzi i moga by¢
stosowane w pomieszczeniach.
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b) Dodatkowo Zamawiajgcy w Zataczniku nr 1.10 do OPZ — Ogélne zasady konserwacji i
serwisowania wymaga uzywania takich srodkow jak WD-40, Teflonspray i inne, ktére maja
oznaczenia w karcie charakterystyki o niebezpieczeristwie dla zdrowia ludzi i $rodowiska.

Tak samo srodki do usuwania graffiti, naklejek, czy tez gum do zucia, ktére réwniez posiadaja
w karcie charakterystyki piktogramy niebezpieczenstwa.
Wszystkie takie srodki z racji przeznaczenia majg w sktadzie substancje niebezpieczne.

W zwigzku z powyzszym zaden z Wykonawcéw nie bedzie mogt spetni¢ catkowicie wymogow

Zamawiajacego odnosnie nietoksycznosci srodkéw chemicznych.

Dlatego tez prosimy o rezygnacje z tego zapisu lub jego zmiane umozliwiajaca zaoferowanie

skutecznych $rodkéw chemicznych dedykowanych do wymaganego zakresu prac.

ODPOWIEDZ

Ad a) Zamawiajqcy dopuszcza preparaty do dezynfekcji, ktérych roztwory robocze nie stanowiq

zagrozenia dla cztowieka.

Ad b) Zamawiajqcy wyraza zgode na odstqpienie od ogdlnej zasady nie stosowania do sprzgtania

srodkéw niebezpiecznych jedynie w przypadku, gdy w opisie przedmiotu zaméwienia zostaly

wskazane konkretne preparaty, ktére majq oznaczenia w karcie charakterystyki

o niebezpieczenstwie dla zdrowia ludzi i srodowiska.

PYTANIE 19

Zamawiajacy w zatgczniku nr 1 do SIWZ pkt 4.13 wymaga zapewnienie m.in. mydta w ptynie
(sgstosc ptynu: 1,038 - 1,42 g/cm3). Czy Zamawiajacy dopuszcza mydta o gestosci ok. 1,1 g/cm3?
ODPOWIEDZ

Zgodnie z OPZ Zamawiajgcy dopuszcza mydto o gestosci 1,038 — 1,42 g/cm3. Mydfo o gestosci
1,1 g/cm3 miesci sie w wymaganych wartosciach.

PYTANIE 20

Zamawiajacy wymaga, zeby Koordynatorzy w czesci | posiadali swiadectwa ukoniczenia szkolenia
z zakresu organizacji procesow sprzatania lll-go stopnia, a pracownicy liniowi $wiadectwa
ukonczenia szkolenia z zakresu operator ustug utrzymania czystosci I-go stopnia, organizowanego
lub akredytowanego przez Polska Izbe Gospodarcza Czystosci lub inny, réwnowazny podmiot
reprezentujacy interesy branzy zwigzanej z profesjonalnym utrzymaniem czystosci.

Wymogi powyisze s3, naszym zdaniem, nadmierne w stosunku do opisu przedmiotu zaméwienia
przez co ograniczaja konkurencje.

Jednoczesnie w §2 pkt 1. Istotnych Postanowien Umowy Wykonawca oéwiadcza, ze posiada
odpowiednie zasoby ludzkie, uprawnienia, wiedze, kwalifikacje i do$wiadczenie niezbedne do
wykonania przedmiotu Umowy, co w potaczeniu ze zobowigzaniem Wykonawcy do ponoszenia
petnej i nieograniczonej odpowiedzialnosci za wszelkie dziatania (...) przy realizacji przedmiotu
umowy, moze by¢ dla Zamawiajacego zabezpieczeniem odpowiedniego poziomu $wiadczonej
ustugi.

W zwiazku z tym zwracamy sig z prosha o modyfikacje omawianych zapiséw dot. wymogéw
szkolen Ill-go stopnia poprzez ich usunigcie badz dopuszczenie $wiadectw szkoleri wewnetrznych
jako wystarczajgcych do potwierdzenia kwalifikacji pracownikéw realizujacych ustuge.
ODPOWIEDZ

Zamawiajqcy nie wyraza zgody na powyiszq zmiane i pozostawia zapisy SIWZ w tym zakresie
bez zmian.
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PYTANIE 21
W jakim terminie Zamawiajgcy planuje podpisanie Umowy i uruchomienie ustugi?

ODPOWIEDZ

Zamawiajgcy planuje zawarcie umowy w zakresie Czesci | przedmiotowego zamodwienia
w najkrétszym mozliwym terminie, natomiast uruchomienie usfugi w terminie 7 dni od jej
zawarcia.

W zakresie Czesci Il przedmiotowego zamowienia Zamawiajqcy planuje zawarcie umowy
w najkrotszym mozliwym terminie.

PYTANIE 22

Jakie materiaty higieniczne oprécz papieru toaletowego i mydta s3 wymagane przez
Zamawiajacego? Jakie wymagania muszg spetnia¢ materiaty higieniczne —papier toaletowy i
mydto?

ODPOWIEDZ

Wszystkie materiaty higieniczne zostafy wskazane w opisie przedmiotu zaméwienia pkt 4.13,
Zamawiajgcy oprdcz papieru toaletowego oraz mydfa nie wskazat ich parametrow oprdcz
ogolnej zasady, ze stosowane srodki czystosci (preparaty) muszq byc nieszkodliwe dla czfowieka
i Srodowiska.

PYTANIE 23

Czy wygtuszenia materiatowe na $cianach kina 3D rowniez s3 objete ustugg prania?

ODPOWIEDZ

Wygtuszenie materiatowe na scianach kina 3D rowniez jest objete ustugq prania, zgodnie z pkt
4. 10 opisu przedmiotu zamowienia.

PYTANIE 24

Czy w zestawieniu powierzchni szklanych i okien wystepujg powierzchnie dostepne tylko za
pomocg technik alpinistycznych lub podnosnika ?

ODPOWIEDZ

W zestawieniu powierzchni szklanych i okien nie wystepujqg powierzchnie dostepne tylko za
pomocq technik alpinistycznych lub podnosnika. Maksymalna wysokos¢ powierzchni szklanych
wynosi 2,5 m.

PYTANIE 25

Czy koordynator ustugi ze strony Wykonawcy moze brac udziat w sprzataniu pomieszczen ?
ODPOWIEDZ

Zamawiajgcy pozostawia ww. kwestie do decyzji Wykonawcy.

PYTANIE 26

W jakich przypadkach pracownik Wykonawcy moze utracic uprawnienia do czyszczenia
eksponatow ?

ODPOWIEDZ

Pracownik utraci uprawnienia z zakresu czyszczenia eksponatow w przypadku nie wykonywania
tych czynnosci przez co najmniej miesigc kalendarzowy lub kolejnych 30 dni.
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PYTANIE 27

Zamawiajacy proponuje/zaleca zatrudnienie: nie mniej niz 5 oséb do serwisu dziennego i nie
mniej niz 8 0séb do sprzgtania po godzinach. Czy Zamawiajacy okreslit ilos¢ etatéw czy minimalng
liczbg os6b majacych by¢ obecnych w trakcie zmiany? Czy osoba Koordynatora ustugi jest
uwzgledniona w tej liczbie?

ODPOWIEDZ

Zamawiajqcy okreslif minimalng liczbe oséb. Uwzglednienie osoby Koordynatora ustugi w liczbie
osob sprzqtajgcych, Zamawiajqcy pozostawia do decyzji Wykonawcy.

PYTANIE 28

Czy Zamawiajgcy bedzie sprawdzat stan techniczny i faktyczng dostepnosc sprzetu wymaganego
w zestawieniu do realizacji ustugi? Czy Zamawiajgcy wymaga zapewnienia do realizacji ustugi
nowego sprzetu i narzedzi?

ODPOWIEDZ

Zamawiajgcy w trakcie obowigzywania umowy bedzie sprawdzaf stan techniczny i faktyczng
dostepnos¢ wymaganego w zestawieniu do realizacji ustugi. Zamawiajgcy nie wymaga w celu
zapewnienia ustugi nowego sprzetu i narzedzi.

PYTANIE 29

W zwigzku z faktem, ze Zamawiajacy w prowadzonym przez siebie postepowaniu bedzie badat
cene kazdej oferty przez pryzmat zawarcia w niej kosztow uwzgledniajacych co najmniej minimalne
wynagrodzenie za prace, prosze o udzielenie odpowiedzi, w jaki sposob Zamawiajgcy weryfikowat
bedzie, czy wspomniane minimalne wynagrodzenie nie zostato pomniejszane przez wykonawcow,
w celu obejscia obowigzujgcych przepisow, o koszty korzystania przez pracownikow ze sprzetu lub
wyposazenia niezbednego do wykonania ustugi albo inne koszty, np. koszty szkolen?

Pytanie motywowane jest faktem, iz w zwigzku ze zmianami legislacyjnymi w zakresie minimalnego
wynagrodzenia za prace, obecnie wszystkie Oddziaty ZUS majg obowigzek badania sposobu
wynagradzania personelu, zatrudnionego przez przedsiebiorcow do swiadczenia ustug. Za praktyki
naganne, zagrozone sankcjami, ZUS uznaje m.in. pomniejszanie minimalnego wynagrodzenia
o rozne koszty dodatkowe, w tym koszty korzystania ze sprzetu, wyposazenia niezbednego do
wykonania ustugi lub koszty szkolen. Weryfikacja powyzszych prakiyk moze takze nastepowac
poprzez bezposrednie zwracanie sie ZUS do Zamawiajgcych — jako Zleceniodawcow,
wydatkujacych srodki publiczne, o udzielenie informacji w zakresie sposobu swiadczenia ustug na
ich rzecz.

ODPOWIEDZ

Zamawiajgcy wymaga, aby oferowana kwota wynagrodzenia za swiadczenie ustug
stanowigcych przedmiot niniejszego postepowania obejmowata co najmniej minimalng stawke
wynagrodzenia brutto za pracownikow skierowanych do realizacji ustug. Prawidiowe
skalkulowanie oferty, w tym rowniez zgodnie z obowiqzujgcymi przepisami regulujgcymi
minimalng wysokos¢ wynagrodzenia za prace, spoczywa na Wykonawcy. Jezeli zaoferowana
cena budzi¢ bedzie wqtpliwosci Zamawiajgcego, bedzie podlegata badaniu zgodnie z art. 90
ustawy Prawo zamowien publicznych.
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Wykonawca, ktorego oferta zostanie wybrana jako najkorzystniejsza i z ktorym zostanie
zawarta umowa, na etapie realizacji umowy zobowigzany bedzie dokumentowac zatrudnienie
pracownikow na umowe o prace, zgodnie z istotnymi postanowieniami umowy.

Nadmieni¢ nalezy, e Wykonawca/Podwykonawca jako pracodawca ponosi peing
odpowiedzialnos¢ za rodzaj, wymiar i wynagrodzenie zgodnie z obowiqzujgcymi przepisami.

W przypadku uzasadnionych wqtpliwosci co do przestrzegania prawa pracy przez Wykonawce
lub podwykonawce Ilub dalszego podwykonawce, Zamawiajgcy moze zwrocic sie
o przeprowadzenie kontroli przez Paristwowgq Inspekcje Pracy.

PYTANIE 30

Majac na uwadze tres¢ wzoru umowy wnosimy o zmiane o 50% wysokosci kar umownych
zastrzezonych w powyzszych przepisach

W doktrynie prawa zamowien publicznych oraz w aktualnym orzecznictwie Krajowej lIzby
Odwotawczej przy Prezesie Urzedu Zamowien Publicznych dominuje poglad, ze ustanawianie przez
zamawiajgcego w umowie razigco wysokich kar umownych uznac¢ nalezy bezwzglednie za
naruszenie zasad zachowania uczciwej konkurencji wyrazonej w przepisie art. 7 ustawy z dnia 29
stycznia 2004 r. prawo zamowien publicznych (tekst jednolity Dz. U. z 2006 roku, nr 164, poz. 1163
z poin. zm.), ktére moze by¢ uzasadniong podstawg do zadania uniewaznienia postepowania
0 udzielenie zamowienia publicznego w trybie art. 93 ust. 1 pkt. 7 ustawy prawo zamodwien
publicznych z uwagi, iz postepowanie jest obarczone wadg uniemozliwiajgcg zawarcie waznej
umowy w sprawie zamowienia publicznego. Stanowisko powyzsze znajduje petne potwierdzenie
m.in. wyroku Krajowej lzby Odwotawczej z dnia 31 lipca 2015 r. sygn. akt: KIO/1519/15. Zwazyc¢
bowiem nalezy, ze kara umowna (odszkodowanie umowne) ze swojej istoty ma charakter
wytacznie odszkodowawczy i kompensacyjny, a nie zas prewencyjny. Ustalenie przez
Zamawiajgcego zbyt wygorowanych kar umownych dla wykonawcow stanowi zatem bezspornie
razace naruszenie prawa w zakresie rownosci stron umowy, co w konsekwencji prowadzi do
sprzecznosci celu takiej umowy z zasadami wspotiycia spotecznego i skutkowaé winno
bezwzgledna niewaznos¢ czynnosci prawnej na podstawie przepisu art. 3531 k.c. w zwiazku z art.
58 § 1 k.c. Nalezy miec rowniez na wzgledzie stanowisko Sadu Najwyzszego wyrazone w wyroku
z 29 listopada 2013 roku Sygn. akt | CSK 124/13, dotyczacego przestanek miarkowania kar
umownych jako razgco wygorowanych. W uzasadnieniu wyroku Sad wskazat, iz ,kara umowna nie
moze by¢ instrumentem stuzagcym wzbogaceniu wierzyciela, a zatem przyznajagcym mu korzysé
majatkowa w istotny sposdb przekraczajgca wysokosc poniesionej przez wierzyciela szkody. Celem
miarkowania kary umownej jest natomiast ochrona rownowagi interesow stron i zapobiezenie
nadmiernemu obcigzeniu dtuznika oraz niestusznemu wzbogaceniu wierzyciela”.

ODPOWIEDZ

Zamawiajqgcy nie wyraia zgody na powyiszq zmiane ipozostawia w tym zakresie zapisy
istotnych postanowien umowy bez zmian.

PYTANIE 31

W zwigzku z planowanymi zmianami minimalnego wynagrodzenia na rok 2018 prosze o informacje
czy Wykonawcy majg kalkulowac cene ofertowg uwzgledniajgc wynagrodzenie minimalne na rok
2018, czy tez kalkulowad zgodnie z obowigzujgcymi przepisami prawa na dzien sktadania ofert
(27.10.2017) tj. uwzgledniajgc ptace minimalng obowigzujgca na dzien sktadania ofert, a nastepnie
wartos¢ oferty wybranego wykonawcy zostanie przez Zamawiajgcego zwaloryzowana od dnia
wejscia w zycie znowelizowanych przepisow prawa?
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ODPOWIEDZ
Zgodnie z odpowiedziq na pytanie 14.

PYTANIE 32

Czy zamawiajacy akceptuje wystawianie i dostarczanie w formie elektronicznej, w formacie PDF:
faktur, faktur korygujacych oraz duplikatéow faktur, zgodnie z art. 106n ustawy z dnia 11 marca
2004 r. o podatku od towaréw i ustug (tj. Dz.U. z 2016 r., Nr 710, z pdzn. zm.)? Jezeli tak, to bardzo
proszg o modyfikacje wzorca umowy w zakresie sposobu rozliczania sie z wykonanej ustugi poprzez
dodanie nastepujacych zapisow:

1. Strony akceptujq wystawianie i dostarczanie w formie elektronicznej, w formacie PDF: faktur,
faktur korygujqcych oraz duplikatéw faktur, zgodnie z art. 106n ustawy z dnia 11 marca 2004 r. o
podatku od towardw i ustug (tj. Dz.U. z 2016 r., Nr 710, z pézn. zm.).

2. Faktury elektroniczne bedg Zamawiajgcemu wysyfane na adres e-mail: ...

3. Zamawiajqcy zobowiqzuje sie do poinformowania Wykonawcy o kazdorazowej zmianie ww.
adresu mailowego.

4. Osobg upowaziniong do kontaktow w sprawie e-faktur ze strony Zamawiajgcego jest
ODPOWIEDZ

Zamawiajqcy nie akceptuje wystawiania i dostarczania faktur w formacie PDF i pozostawia
w tym zakresie zapisy istotnych postanowieri umowy bez zmian.

PYTANIE 33

Czy Zamawiajacy umozliwi pracownikom Wykonawcy realizujgcym ustugi porzadkowo-
czystosciowe na obiekcie bezpfatne korzystanie z pomieszczen nalezacych do Zamawiajacego?
Jezeli tak, prosimy o dodanie do projektu umowy zapisu ,Zamawiajacy umozliwi bezptatnie
pracownikom Wykonawcy realizujacym ustugi porzadkowo — czystosciowe na obiekcie korzystanie
z pomieszczen nalezacych do Zamawiajacego”. Jezeli nie, prosimy o udostepnienie wzoru umowy
najmu/dzierzawy pomieszczen.

ODPOWIEDZ

Zamawiajqcy wyjasnia, ze umozliwi pracownikom Wykonawcy realizujqgcym ustugi porzqdkowo-
czystosciowe na obiekcie korzystanie z pomieszczeri naleigcych do Zamawiajgcego,
a Wykonawca nie bedzie obcigzany zadnymi dodatkowymi kosztami ponad te, ktére zostafy
enumeratywnie wskazane w istotnych postanowieniach umowy. Majgc powyisze na uwadze
Zamawiajgcy nie wyraza zgody na zmiane istotnych postanowieri umowy w proponowan y przez
Wykonawce sposéb.

PYTANIE 34

Zgodnie zapisem w jednolitym europejskim dokumencie zamoéwienia w czeéci D: , Jezeli tak i o ile
jest to wiadome, prosze podac wykaz proponowanych podwykonawcéw”, wnosze o zmiane zapisu
Rozdziale VIII pkt. 1 SIWZ na:

»Zamawiajacy z3da, aby Wykonawca, ktéry zamierza powierzy¢ wykonanie czesci zaméwienia
podwykonawcom, w celu wykazania braku istnienia wobec nich podstaw wykluczenia z udziatu

w postgpowaniu ztozyt Jednolite Europejskie Dokumenty Zaméwienia dotyczace podwykonawcow
oile jest to wiadome.”
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W przypadku wyboru najkorzystniejszej oferty, gdy wykonawca nadal bedzie chciat powierzy¢
czeé¢ zamowienia podwykonawcy, zamawiajacemu zostanie wskazana nazwa podwykonawcy oraz
dokumenty potwierdzajace brak istnienia wobec podwykonawcy podstaw wykluczenia.
ODPOWIEDZ

Zamawiajgcy dokonuje zmiany tresci SIWZ w Rozdziale VIl pkt 1 SIWZ i wstawia zapis:
,Zamawiajgcy zqda, aby Wykonawca, ktory zamierza powierzy¢ wykonanie czesci zamowienia
podwykonawcom, w celu wykazania braku istnienia wobec nich podstaw wykluczenia z udziatu
w postepowaniu  zfozyt Jednolite Europejskie ~Dokumenty Zamodwienia dotyczqgce
podwykonawcow o ile jest to wiadome.”

PYTANIE 35

Majac na uwadze opinie generalnego inspektora ochrony danych osobowych (GIODO)
(http://www.giodo.gov.pl/520/id_art/9638/j/pl/) wnosze o wykreslenie zapisu o koniecznosci
przekazywania zamawiajgcemu do wgladu kopii umow o pracg zawartych z pracownikami.
ODPOWIEDZ

Zamawiajqcy podtrzymuje wymagania dotyczqce przekazywania do wglqdu kopii umow o prace
zawartych z pracownikami, nie mniej jednak podkresla iz ww. dokumenty majq byc
zanonimizowane w takim stopniu, aby mozliwe byto zidentyfikowanie pracownika oraz
potwierdzenie, ze Swiadczy on prace na podstawie umowy o praceg.

PYTANIE 36

W zwigzku z wymogiem opisanym w pkt IV.6 SIWZ polegajacym na posiadaniu przez personel
Wykonawcy $wiadectw ukoriczenia okreslonych szkoleri organizowanych przez Polskg Izbg
Gospodarczg Czystosci (PIGC) lub inny rownowazny podmiot, reprezentujacy interesy branzy
zwiazanej z profesjonalnym utrzymaniem czystosci, zwracamy sig¢ o wskazanie jakie podmioty
Zamawiajacy uzna za rownowazne do PIGC ?

ODPOWIEDZ

Za réwnowainy zostanie uznany kazdy podmiot reprezentujqcy interesy braniy zwiqzanej
z profesjonalnym utrzymaniem czystosci w tym takze wszelkiego rodzaju samorzqdy zawodowe.

PYTANIE 37

Réwnoczeénie zwracamy sie o podanie przewidywanych ilosci zuzycia artykutow higieniczno-
sanitarnych (papier toaletowy, mydfo w ptynie)?

ODPOWIEDZ

Z uwagi na fakt, iz zamawiajgcy rozpoczyna dopiero dziatalnos¢ operacyjng — udostepnia
ekspozycje do zwiedzania, nie dysponuje danymi ani teZ nie moze przewidzie¢ wielkosci
zuiywanych artykutéw higieniczno-sanitarnych. Jako e Zamawiajgcy w niniejszym
postepowaniu ma do czynienia z firmami Swiadczqgcymi ustugi sprzqtania w obrocie
profesjonalnym, jest przekonany, ze na podstawie powierzchni przeznaczonej do sprzqtania
liczby toalet oraz doswiadczenia wykonawcéw, Wykonawcy potrafiq dokona¢ oszacowania
zuzycia ww. artykufow.

PYTANIE 38
Czy zamawiajacy dopuszcza mozliwo$é posiadania polisy z czgsciowa franszyza redukcyjna dla
zakresu ochrony niesprecyzowanego w polisie? W SIWZ nie ma wprost sformutowanego zakresu

5 _C_/'l LEC1tODZ - MIASTO KULTURY" W tODZI
L Instytucja wspblprowadzona przez Miasto téd# ul. Targowa /3 422335066 REGON:100522238 www.ecllodz.pl
tODZ  orazMinistra Kultury i Driedzictwa Narodowego 90 - 022 todi £42233 5058 NIP: 725 197 27 44  biuro@ecllodz.pl
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oczekiwanej ochrony ubezpieczeniowej. Zakres podstawowy polisy miathy franszyze w wysokosci
1.000 PLN

ODPOWIEDZ

Zamawiajqcy nie dopuszcza mozliwosci posiadania polisy z czesciowq franszyzq redukcyjng dla
zakresu ochrony niesprecyzowanego w polisie.
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